

Las suscripciones son por Pagos anticipados. Madrid, 1'50 pesetas al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5'50 por giro y comisionado. Portugal, 8 pesetas. Extranjero, 12 pesetas trimestre, y países fuera de la Unión postal, pesetas 15.
Número suelto, 5 céntimos.

MADRID
Jueves 2 de Febrero de 1905

No suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse a la calle de la Libertad, 29, al Administrador de EL CORREO. Núm. 8.993

EL ACTO DE LOS DEMÓCRATAS

Los acuerdos tomados en la reunión de ayer por los demócratas, responden al estado de opinión producido en todo el país liberal por la actitud inexplicable en que el Gobierno se ha colocado, obstinándose en aplazar la apertura de las Cortes con evidente menosprecio de sus deberes constitucionales.

Cuatro puntos abraza la Nota oficiosa de la citada reunión, según habrán podido ver nuestros lectores: Reclamar la inmediata apertura del Parlamento; declinar sobre el Gobierno la grave responsabilidad de su negativa a cumplir esta exigencia constitucional; invitar a todos los elementos del partido liberal á que se unan á esta petición y protesta, y dirigir una circular á los electores acerca del criterio que informará la próxima campaña.

Falta ahora por determinar la manera de llevar á la práctica estas resoluciones, punto que esperamos no habrá de ofrecer grandes dificultades, una vez que en lo fundamental la coincidencia de opiniones es absoluta.

Y esperamos también que el señor Villaverde se dé por enterado del movimiento que se inicia, y que no persistirá en una actitud que lleva aparejada las más graves responsabilidades.

Puede afirmarse que desde la Restauración acá no se ha encontrado Gobierno alguno en situación como la que se ha creado el actual. Inútilmente se buscaría en la historia política de dicho período un Gabinete que sin representar la mayoría parlamentaria, encontrándose con un presupuesto prorrogado, seguro de la hostilidad de los *leaders* del partido de que procede y de la enérgica oposición de las minorías, se obstinase, so pretexto de presentar nuevos proyectos, en volver la espalda al Parlamento, preparando así conscientemente un estado de cosas que en todas partes produce la más viva inquietud.

El silencio de los partidos gubernamentales, en circunstancias semejantes, sería interpretado como señal de aquiescencia. Para que así no suceda, han tomado los demócratas la iniciativa que el acto de ayer representa, en la que seguramente se verán secundados por todos los elementos liberales, sin distinción de matices.

De este modo, en ningún tiempo podrá el Gobierno alejar de sus hombros la responsabilidad de un empeño que está en oposición con la práctica sincera del régimen constitucional y que ha sido ya objeto de pública y vehemente censura por parte de las más prestigiosas personalidades de todos los partidos.

EL REY DE INGLATERRA, AGRICULTOR

Muchas de las personas que saborean en Inglaterra el día de Pascua de Navidad el suculento trozo de solomillo ó el tradicional *gigot de mouton*, ignoran que esas carnes provienen de una ganadería regia, de las reses criadas bajo el cuidado especial del rey Eduardo. S. M. B. está considerada como uno de los mejores agricultores de su reino, y este título lo ha ganado en buena lid, ocupándose personalmente de la crianza y mejora del ganado vacuno y lanar, en sus extensas propiedades.

Cuando el rey Eduardo contaba ocho años de edad fué llevado por sus angustiados padres á visitar una exposición de ganado lanar, y desde aquel momento, el entonces príncipe de Gales sintió una afición extraordinaria por la agricultura, proponiéndose, apenas sus medios se lo permitieran, ser un entusiasta agricultor y presentar él también sus reses en las exposiciones públicas.

Este propósito del *regio niño* se ha realizado sobradamente, y hoy el rey Eduardo figura á la cabeza de los inteligentes en materias agrícolas y ostenta con orgullo los numerosos premios que ha ganado en todos los años.

El rey posee en Sandringham una granja modelo, cuya extensión alcanza 1.000 hec-

táreas, siendo mayor aún el terreno destinado al mismo objeto en Windsor. Cuando S. M. se dedica á inspeccionar los trabajos agrarios, viste el mismo traje que los campesinos, esto es, calzones de pana, altas polainas, botas cuyas suelas tienen gruesos clavos, y un holgado chaquetón.

Este atavío de S. M. ha dado en más de una ocasión lugar á que algunos aldeanos no reconocieran al regio personaje, á quien hallaban á su paso cuando iban á las posesiones de Sandringham á evacuar cualquier cometido ó encargo.

Los primeros ensayos como ganadero verificados el rey en 1866, criando ovejas de la raza allí llamada *Southdown*. Subsiguientemente aplicóse á la crianza de vacas y de certeros, éstos de raza escocesa y ejemplares notabilísimos. En 1877 vendiéronse las primeras reses de la ganadería de su majestad, no teniendo noticia de ello más que las personas que forzosamente habían de intervenir en el tráfico, pues el monarca prohíbe terminantemente á los carniceros expendedores que digan la procedencia de la res á los que vayan á comprar la carne al menudeo, á fin de evitar por este medio que puedan exigir por ella precios más elevados que los corrientes.

En el citado año de 1877 cada res fué vendida al precio de 34 libras esterlinas y 15 chelines; pero la raza fué mejorando de tal modo, gracias al cuidado constante de su majestad, que diez años más tarde, esto es, en 1887, vendiéronse 49 ejemplares al precio de 70 libras (1.750 pesetas) cada uno, precio el más alto que aquel año se pagó.

Desde entonces el ganado de la posesión real de Sandringham ha ido creciendo en fama, reconocéndose unánimemente que S. M. es uno de los más entendidos agricultores del Reino Unido, pues á ello ha dedicado enorme suma de atención y de paciencia durante cuarenta años. Los certeros que cría son también muy notables, y últimamente se ha dedicado al fomento del ganado de cerda, presentando una soberbia raza que allí se conoce ya con el nombre de *Improved Norfolk*.

Rara es la Exposición agrícola á la cual el rey Eduardo no concurre con sus productos, contándose ya por centenares los premios alcanzados en ellas, y que S. M. ostenta con más orgullo y satisfacción que los títulos de su altísimo rango. El rey elige por sí mismo las reses que han de presentarse en las Exposiciones, y como su lema es que en caso de duda sea el animal rechazado, de ahí que los expuestos no tengan fácilmente competencia.

Sin embargo, este esmero excesivo lleva á S. M. á cometer alguna error, como lo prueba el hecho de que habiendo el rey dado orden de que se vendieran varios novillos que no juzgaba dignos de figurar en su ganadería, vióse sorprendido al año siguiente al admirar en la Exposición aquellos mismos animales, que resultaron ejemplares magníficos y alzaron dos primeros premios.

Los pastos en las propiedades reales son inmejorables, y al cultivo de los campos dedica el soberano, no solamente el mayor esmero, sino cuantos adelantos proporciona la moderna industria.

Generalmente, la ganadería vacuna de su majestad en cada granja modelo no excede de cien reses destinadas á Exposiciones ó al fomento de la cría. Invariablemente á fines de Noviembre el rey dedica unos días en Sandringham á dar los últimos preparativos para el ceno de las reses que han de sacrificarse en Navidad. Docientas cabezas de ganado lanar son enviadas al mercado de Windsor, y el rey elige las reses que han de servirse en la regia mesa el día de Pascua, como también aquellas destinadas á obsequiar á sus amigos y personas de la servidumbre.

Es costumbre del rey Eduardo que ninguno de sus servidores, por humilde que sea, deje de recibir en vísperas de Navidad un buen trozo de carne, que es llevado por servidores de Palacio en bandejas de plata con un lotero que contiene en gruesos caracteres rojos estas palabras: «De S. M. el rey.»

El monarca obsequia también con faisanes, pavos, perdices, liebres y demás caza á los empleados de ferrocarriles, de correo y policía, que prestan sus servicios en las estaciones cercanas á las posesiones regias.

Para hacer mejor esta distribución colócanse, los días anteriores á Navidad, en Sandringham, largas mesas con trozos de carne, aves, etc., indicando el mismo rey la porción que ha de enviarse á cada uno de sus amigos ó servidores, sin excluir los de las posesiones reales y algunos antiguos servidores, ya jubilados.

En 1902 S. M. alcanzó en diversas Exposiciones hasta 14 premios, y el año último siete primeros. Recientemente ha tenido lugar en Islington otro certamen, en el cual se han exhibido tan notables ejemplares de las propiedades regias, que unánimemente ha sido vitoreado el nombre del rey Eduardo agricultor y ganadero.

EN RUSIA

Los obreros y el Zar
San Petersburgo 1.º—Acompaña

por el ministro de Hacienda y por el gobernador general Trepoff, una comisión de 34 obreros delegados de las fábricas de San Petersburgo han ido hoy á Tzarcoeselo, por la línea férrea imperial. Los coches esperaban á los delegados á su salida de la estación para llevarlos al palacio Alexandra, donde fueron introducidos en la gran sala de honor.

Cuando el Zar se presentó, seguido de los grandes duques Georges y Mikachovich, de los ministros y dignatarios de la corte imperial y comandante del palacio, los obreros saludáronle doblando la rodilla.

El Emperador les dijo: «¡Buenos días, hijos míos! Los obreros contestáronle conmovidos: «Saludemos á V. M. y deseámosle salud. Nicolás II se acercó á ellos y les dijo: «Os he hecho venir á mi presencia con el fin de haceros oír mis palabras y para que las transmitáis á vuestros compañeros. Se han desarrollado sucesos lamentables, que han producido fatales consecuencias por haberos dejado engañar por traidores y enemigos de nuestra patria. Cuando os invitaba á dirigirme una solicitud en que me expresáis vuestras necesidades, os conducían á la rebeldía hacia mí y mi gobierno, obligándoos además á que abandonárais vuestros trabajos y vuestras obligaciones, precisamente en los momentos en que todos los verdaderos rusos deben trabajar sin descanso para vencer á nuestros enemigos obstinados.

Las huelgas, las manifestaciones revoltosas, siempre provocan desórdenes que obligan y obligarán en todo tiempo á las autoridades á emplear las tropas para mantener el orden, lo que produce inevitablemente inocentes víctimas. No ignoro que la vida del obrero es sufriendo y difícil, pero es preciso organizar muchas cosas con paciencia. Vosotros mismos lo comprendéis, es necesario ser justos con sus patronos y considerar las condiciones de nuestra industria. Venir á exponerme vuestras necesidades en masa y en forma revoltosa, es un crimen. En favor de los obreros tomaré las medidas que sean necesarias en su provecho. Haré todo lo posible para mejorar sus condiciones de existencia y asegurar las vías legales para que vuestras peticiones sean atendidas. Oreo en los buenos sentimientos y en la honradez de los obreros, en su lealtad hacia mí, y les perdono su delito. Vuelvan todos á sus talleres, reanuden sus trabajos, cumplan con sus deberes, y que Dios les ayude.»

El Zar prometió á los obreros que mandaría imprimir su aludación para que fuera repartida entre la clase trabajadora. Los delegados, que al salir visitaron la iglesia, fueron invitados á una cena. Diéronse hurras y vivas al Zar y su familia.

Ministro del Interior

San Petersburgo 1.º—M. Dournovo, agregado al ministerio del Interior, ejercerá interinamente el cargo de ministro.

San Petersburgo 1.º—M. Bouligianne, que fue agregado al gobernador general de Moscú, gran duque Sergio, será nombrado ministro del Interior, en reemplazo del príncipe Mireki.

Renace la tranquilidad

Varsovia 1.º—Según informes oficiales, renace la calma y se restablece el orden. Los obreros vuelven á sus tareas. La persona que fué herida en la cara de un sabazo en un súbito ruso, que es encargado del viceconsulado de Legatiera, y que se encontraba entre los manifestantes sin ningún signo exterior de su cargo.

Contra un policía

Odesa 1.º—Un individuo ha disparado un tiro contra el jefe de la policía, que ha resultado herido.

Al llegar esta mañana á su oficina en coche un individuo, vestido con traje de obrero, disparó sobre él hirándole en la parte derecha de la espalda. El criminal intentó huir, pero fué detenido por la policía.

Manifestaciones del gran duque Vladimir.

Nueva York 3.—El correspondiente en San Petersburgo de la *Associated Press* ha entrevistado al gran duque Vladimir. Este expresó el disgusto que le había causado la exageración con que la prensa extranjera estaba las noticias referentes á los sucesos últimamente ocurridos en Rusia.

«El gobierno del Zar», dijo el referido gran duque—conocía hace tiempo la existencia de un *complot* de los anarquistas y del cual no pasaban de meros instrumentos cuantos obreros tomaron parte en las manifestaciones de San Petersburgo.

Si hubieran conseguido los obreros penetrar en el Palacio de Invierno, lo hubieran indudablemente saqueado, prendiendo fuego á la ciudad entera.

Tan absurdo como inexacto es el rumor de que el gobierno haya resuelto que se aborace al escritor Máximo Gorki.

En contra de lo que ha sucedido en San Petersburgo, los desórdenes ocurridos en provincias sólo tienen carácter industrial, no habiendo, por lo tanto, intervenido los revolucionarios en estas manifestaciones.

A pesar de cuanto diga la prensa avanzada moscovita, Rusia no está todavía en las debidas condiciones para que se le otorgue una Constitución diferente de la actual. El pueblo sólo conoce al Emperador, en el que se resume para él el doble poder temporal y religioso; ignorando por completo lo que pueda significar la palabra gobernar por el sufragio.

Sin embargo, y puesto que se han hecho necesarias varias reformas, la autocracia se hará cargo de ellas, facilitando al pueblo los medios para que pueda exponer directamente al Zar las necesidades en que se halla y presentarle las quejas que estime legítimas.

La familia imperial y las víctimas
San Petersburgo 2.º—El Emperador, la Emperatriz consorte y la Emperatriz viuda han expresado á las familias de las víctimas su profundo sentimiento de conmiseración. Han remitido al gobernador general de San Petersburgo la cantidad de 80.000 rublos para que sean distribuidos entre las más necesitadas de dichas familias.

Se ha reanudado el trabajo en todas las fábricas, excepto en dos de hilados de Neva y en dos más que han permanecido cerradas.

Otra huelga

Samara 2.—Se ha declarado la huelga en todas las imprentas.

Proclama eficaz

Mitau 2.—La proclama publicada por el gobernador con objeto de dar á conocer al pueblo la intención en que se halla el gobierno de aliviar las necesidades de los obreros, ha tenido por consecuencia el restablecimiento casi general de la tranquilidad, estando ya la huelga á punto de solucionarse.

Normalidad en Saratoff

Saratoff 2.—Hoy se ha reanudado la publicación de los periódicos y se ha restablecido la circulación de los trenes, habiendo todos los obreros y empleados vuelto á sus talleres y oficinas. El próximo miércoles se abrirán de nuevo las Escuelas é Institutos.

Manifestaciones terminadas

Libau 2.—Las manifestaciones han cesado por completo, confesando los obreros haber sido arrastrados hacia el desorden por individuos cuyas malas intenciones reconocen ahora.

La nobleza dividida

San Petersburgo 2.—Entre los miembros de la nobleza del imperio circulan dos peticiones de tendencia completamente opuesta. En la primera se pide que sea conservado el régimen autocrático; reclamando la segunda el establecimiento del régimen representativo.

En la comisión obrera recibida ayer por el Zar, se hallaban representados 32 establecimientos industriales.

La enseñanza pública

San Petersburgo 2.—La mayoría de los establecimientos de enseñanza superior han sido cerrados provisionalmente. Un mensaje que será dirigido al gobierno, ha sido firmado por los representantes de 340 establecimientos de instrucción con objeto de exponer la deplorable situación en que se halla la enseñanza pública en Rusia, y cuyo remedio sólo está en la implantación de un régimen legal y de representación nacional.

Los fabricantes de San Petersburgo

San Petersburgo 2.—La Unión de fabricantes de esta capital ha acordado por unanimidad prescindir del derecho que le asiste en las actuales circunstancias para reclamar el castigo de los perturbadores que han provocado las últimas huelgas. También acordaron socorrer á las víctimas de dichas huelgas. Se proponen confiar al ministro de Hacienda la resolución de las reclamaciones presentadas por los obreros, especialmente en lo que se refiere á la jornada de ocho horas, á la participación de los obreros en el establecimiento de salarios y en la supresión de las mitas.

Las demás cuestiones serán resueltas directamente con los obreros en cuanto se reanude el trabajo.

En favor de Gorki

Roma 1.º—En la Cámara de Diputados, el Sr. Pazzato interroga al Sr. Titani sobre la moción anterior del príncipe Boroghers, pidiendo, en nombre de la humanidad, que sea respetada la vida de Máximo Gorki.

El ministro le contesta que reconoce la nobleza de sentimientos que han inspirado la manifestación á favor de Gorki; pero que no pudo transmitirla al gobierno de San Petersburgo, porque las reglas internacionales se oponían á semejante diligencia.

Roma 1.º—Los diputados socialistas, después de la pregunta del Sr. Pazzato y de la evasiva del ministro, ruegan á éste se haga intérprete del Gobierno ruso para demostrarle el horror y la indignación que han causado en Italia las matanzas de San Petersburgo. El Sr. Titani se niega á contestar.

Budapest 1.º—Apoyando la proposición de Rakokú, presidente de la Cámara de los magistrados, la Asociación de periodistas y escritores húngaros se ha asociado al movimiento que se ha iniciado en favor de Máximo Gorki.

París 1.º—Se ha celebrado una reunión á la que han asistido 1.500 personas. Amateo Franco ha pronunciado un discurso señaladamente anti ruso; ha censurado la alianza, afirmando que no creía que hubiese existido un tratado tan firme. Se han pronunciado varios discursos en el mismo sentido. Hasta ahora no ha ocurrido ningún incidente desagradable.

París 1.º—La reunión ha adoptado la orden del día, demostrando sus simpatías hacia los militantes rusos que luchan por la emancipación del obrero y sufren por Europa entera. No se ha registrado ningún incidente desagradable.

Bruselas 2.—La Asociación de escritores belgas ha redactado una protesta contra la detención de Gorki.—*Fabra*.

TEATRO REAL

Macbeth

Anoche pudo convencerse el público de que está con razón olvidada y bien enterada esta ópera de Verdi, perteneciente á su primera manera, una de tantas que si acaso sirvió nada más como ensayo y que nunca ha conseguido sino medianísimo éxito. Así, ni siquiera con el pretexto de conocer las fases de la evolución de aquel egregio artista puede venir á cuento empeñarse en resucitar los frutos de su inexperiencia y las equivocaciones cometidas allí en los comienzos de su gloriosa carrera, que si se pretende seguir el desarrollo del genio de Verdi en su fecunda labor, á cada punto perfeccionada y mejorada, hallarán óperas de indudable mérito y que mejor caracterizan los cambios de estilo y de manera peculiares del autor de *Aida*.

Corregidos, por fortuna, para el arte muchos convencionalismos y desherradas malas tradiciones, que durante largo tiempo desvirtuaron los progresos de la música dramática, según fué entendida por los grandes maestros Gluck y Mozart, ya no son ahora posibles ciertas cosas, ni se admiten óperas como *Macbeth*, en la que, aparte de significar el destroz de un drama maravilloso, es una de las mayores equivocaciones de Verdi; pertenece á un estilo pasado y no

debe representarse de ninguna manera, porque no cumple ningún fin artístico.

Fuera de estas consideraciones, la interpretación fué discreta en general, sin que haya que señalar ni grandes cosas ni defectos de monta. Los hubo sí, imponderables, en la manera de poner en escena la ópera, y el vicio está tan arraigado que á cualquier extranjero causaría deplorable efecto ver la pobreza mezquina y la impropiedad que en el primer teatro de España son cosa usual y corriente. Y aún le chocaría más la incultrura y falta de instrucción de aquel distinguido y elegante público, cuyas características son la falta de gusto por el arte y el afán de que se oigan sus interesantes conversaciones cuando está el telón levantado y la representación llega al mayor interés dramático.—R.

LA REUNIÓN DE ANOCHE

Por lo avanzado de la hora en que terminó anoche la reunión celebrada por los exministros y exvicepresidentes de las Cámaras del partido democrático en el domicilio del ilustre expresidente del Congreso señor marqués de la Vega de Armijo, sólo pudimos publicar la Nota oficiosa de los acuerdos adoptados.

Hoy, con más espacio y tiempo, consignamos algunos detalles de esta importante reunión.

Asistieron, además del dueño de la casa señor marqués de la Vega de Armijo, el jefe del partido Sr. Montero Ríos y los exministros Sres. López Domínguez, Canalejas, Groizard, Gullón, Puigoverver, Villanueva, Urzáiz, Rodríguez, Ospedón, Navarro Reyter y Anón, y los exvicepresidentes de las Cámaras Sres. De Federico, Oshando, Mellado, Gómez de la Serna, barón de Sarcero Lirio, Sánchez Román, Alvarado, Garijo, marqués de Ayerbe, Zavala y marqués de Valdeterroso.

Excusaron su asistencia el marqués de Teverga, por tener que cumplir piadosos deberes con motivo del fallecimiento de su sobrino el Sr. Poléx Campomanes; el señor Martínez del Campo, por razón del cargo oficial que ejerce, y los Sres. Weyler y Béranger, por su carácter militar.

El principal objeto de la reunión era ocuparse de la situación política y reclamar del Gobierno la inmediata reapertura del Parlamento.

Después de breves frases de cortesía del señor marqués de la Vega de Armijo, participó á los reunidos que pocas horas antes le habían visitado los Sres. Moret y conde de Romanones, para hablarle de la protesta que los liberales de ambas ramas han de formular contra el acuerdo del Gobierno de no abrir hasta Mayo las Cortes.

Según el marqués de la Vega de Armijo, de su conferencia con los Sres. Moret y conde de Romanones había sacado la impresión de que ambos eran partidarios de una acción común de liberales y demócratas para protestar de semejante acuerdo del Gobierno.

Las manifestaciones del marqués de la Vega de Armijo produjeron granísima impresión en los oyentes.

El Sr. Montero Ríos manifestó que siendo tan grave el asunto de que se iba á tratar, rogaba á todos los presentes que expusieran con entera franqueza su opinión.

Invitados á ello, hablaron casi todos los reunidos, reconociendo la gravedad de los sucesos políticos que vienen desarrollándose y la obligación imperiosa de que estén los liberales, sin distinción de matices, de protestar enérgicamente contra la insistente clausura del Parlamento.

Se ocuparon también con detenimiento de las dos últimas crisis, emitiendo juicios acerca de la gravedad y trascendencia que entrañan las mismas; de la necesidad de que se discutan cuanto antes; de la insistencia con que se viene faltando en estos últimos tiempos al espíritu de la ley fundamental del Estado, y del conflicto constitucional que puede sobrevenir si el Gobierno (del Sr. Villaverde no legaliza la situación económica.

Expuestas todas las opiniones, expresó también la suya el Sr. Montero Ríos, que no discrepó en las emitiidas por sus amigos.

El jefe del partido democrático apreció los hechos políticos últimamente ocurridos con toda la gravedad que tienen, como asimismo la situación anticonstitucional, si no por la letra, por el espíritu, creada por el Gobierno.

Se congratuló de lo dicho por el marqués de la Vega de Armijo respecto á la actitud de los Sres. Moret y conde de Romanones, añadiendo que él era partidario entusiasta y decidido de que el acto de protesta que se realizara fuese de acuerdo con todos los liberales.

Únicamente se reconoció la conveniencia de que en el acto de protesta que se acordara, fuesen unidos liberales y demócratas, toda vez que unos y otros piensan y sienten de igual manera.

El Sr. Montero Ríos anunció también su propósito de redactar una circular que será enviada á los comités del partido en provincias, relativa á las próximas elecciones provinciales. La idea fué aceptada por unanimidad.

En dicha circular, el Sr. Montero Ríos recomendará á sus correligionarios que vayan á la lucha con decisión y entusiasmo, aun á sabiendas de que serán vencidos.

También les aconsejará mucho la conveniencia de que marchen de acuerdo con los moretistas, dando al olvido en absoluto la actual separación de ambas ramas liberales que es meramente transitoria.

Acordado desde un principio, y por unanimidad, el redactar una protesta contra la clausura del Parlamento, pidiendo á la vez en ella la inmediata apertura de las Cortes, se discutió acerca de la forma en que había de verificarse el acto y de la entidad á quien había de dirigirse la citada protesta.

Como la protesta han de suscribirla también los liberales, no se adoptó acuerdo acerca de este punto, que habrá de ser tratado en la entrevista celebrada esta tarde por los Sres. Montero Ríos y Moret.

La reunión de los demócratas había despertado gran interés. Los periodistas se mostraron muy agradecidos al ilustre expresidente del Congreso, señor marqués de la Vega de Armijo, por las atenciones que en su nombre les dispensaron los señores conde de Casal y Rossias.

ETNOGRAFIA GASTRONOMICA

Hasta ahora habíamos clasificado los pueblos por el idioma, costumbres, religión, etcétera. A estos caracteres distintivos ha sabido añadir el Dr. Conguet en su libro recientemente publicado en Milán con el título *El estómago de los pueblos*, otra nota característica, que es la de los gustos culinarios, deduciendo las respectivas nacionalidades del aforismo: «dime lo que comes, y te diré de dónde eres».

En Europa, por ser muy grandes las diferencias en la cantidad y calidad de los alimentos que las varias naciones consumen.

Así, las del Norte es sabido que devoran en una sola comida lo que los meridionales no consumimos en tres.

Además cada pueblo se singulariza, afirma su independencia gastronómica con algunos platos que vienen a constituir como un segundo pabellón nacional.

Para demostrar que los rusos comen mucho, basta fijarse en la costumbre del *sarakuscia*, que viene a ser así como una ante comida que se hace sin las solemnidades de la comida *formal*, de pie y aprisa.

Este *sarakuscia* están abundante, que bastaría entre nosotros para una comida de boda.

Dadas estas costumbres no es extraño que la cocina del Zar sea la primera entre las reales cocinas de Europa. En ella trabajan más de 250 personas a las órdenes de un cocinero, que goza un sueldo de 200.000 francos al año, y de 10 cocineros más, que disfrutan salarios variables de 36 a 45.000, ¡invidiable posición!

La cocina del Sultán de Turquía ofrece muchas particularidades. Además de otro sinnúmero de platos que en ella se preparan, a la mesa del Sultán se sirven unos 60, que se comen rápidamente según la costumbre turca, no sin haber adoptado antes grandes precauciones.

Un cocinero especial prepara la comida del Sultán bajo la vigilancia de un funcionario, encargado de poner un sello a la tapadera de cada plato, sello que sólo se rompe en presencia del soberano, el cual no prueba bocanado sino después que otro funcionario lo ha hecho, patentizando a riesgo de su vida su fidelidad.

Una particularidad ofrecen los suecos y noruegos, al no en la calidad y cantidad, en el orden de la comida, puesto que lo último que comen es la sopa.

Inglaterra es el país olímpico del *beafstek* y del *sandwich*, tan generalizado también entre nosotros. La invención de este conocido empedrado es debida al cuarto conde de Sandwich, protector del célebre navegante Cook, que bautizó con el nombre de su Meconas un archipiélago de la Polinesia.

El conde de Sandwich era un omnipotente jugador, y como le molestaba suspender la partida para ir a comer, inventó el sistema de las dos tajadas de pan con manteca encerrando la lonchita de jamón, que aún lleva su nombre y lo ha hecho más conocido aún que el archipiélago australiano.

En cuanto a nosotros los latinos, son bien conocidas nuestras costumbres, y no hay nadie que pueda rivalizar con Francia en la preparación de las comidas; es el país predilecto de los gastronomos y no hay población francesa que no tenga su *restaurant des gourmets*.

En Italia, cada región tiene su plato especial. Milán, el arroz y las *cottellette*; Bolonia, las *tortellini*; el Veneto, la *cifalica polenta*; el Eslamonte, el pan hecho con harina de castañas, que suele comerse con queso.

En los últimos días de Febrero a butará Rosario Ortiz con una obra de repertorio, y poco después estrenará *La crónica escandalosa*, de Ramos Carrión.

A esta estreno seguirán los de *Amor y ciencia*, de Galdós; un arreglo de *Safo*, de Daudet, hecho por Miguel Sawa y Dionisio Pérez; y *Sinfonía*, de la señora Pardo Bazán.

En la Princesa han terminado las representaciones de *Quo vadis?* La señora Fabrega y el Sr. Cardona se han separado de la compañía, que maldita la culpa que tiene de los días y directos habidos entre la insuperable Sociedad de Autores y el Sr. Cardona.

Asunto es este para tratado más despacio, y de él hemos de ocuparnos no sin adelantar que no tienen razón en el asunto ni la Sociedad ni el actor mejicano; la una por meterse donde nadie la llama, el otro por no saber conducir la cuestión.

Dícese que la señora Fabrega y el señor Cardona, antes de volver a Méjico, propusieron realizar una excursión por provincias para explotar *Quo vadis?* También se cuenta que proyectan arrendar para el año que viene el teatro de la Princesa, con el fin de dar en él representaciones con una compañía mejicana, de la cual serían ellos las primeras figuras.

El rumor merece ponerse en cuarentena. —Y Thullier, ¿va al Español? —El aplaudido actor seguirá en la Princesa hasta terminar su contrato, que expira el 7 de Marzo próximo. Después ¿quién sabe? La entrada de Thullier en el Español pondría el completo a aquella excelente compañía; y como no falta quien haya oído a Fernando Mendoza quejarse del excesivo trabajo que sobre él pesa y son conocidos sus deseos de llevar a su teatro actor tan prestigioso como Thullier, de ahí que la gente crea en el próximo ingreso en el Español del director de la Princesa.

Tan luego termine Thullier sus compromisos en la Princesa, María Tabau volverá con su compañía, una de las más completas que actúan hoy, al teatro de sus triunfos.

La temporada de la Comedia concluye el 15 de Abril próximo. Del 20 al 25 se embarcará la compañía en Océz, y ya no volveremos a aplaudirla hasta pasado un año.

La *tournee* por América durará mucho tiempo. Además de Buenos Aires, los artistas de la Comedia visitarán otras poblaciones del interior de la Argentina, lo mismo que en el Uruguay y el Brasil.

cola, los mojan en una salita de miel y los comen despacio, muy despacio, saboreando los con verdadera deleitación.

La comida de los indios no ofrece más particularidad que la de los nombres. Un europeo que se sienta a una mesa india, como pescado, patatas fritas, bebe agua caliente con unos granos de quina, y luego se encuentra con que ha comido sin saberlo nada menos que *apicounussuckequeoke*, *abbano-chashaanutanasush* y ha bebido *sichtsougnootattamocathuash*.

Los birmanos son más modestos. Acallan su apetito con camaleones, lagartijas y otros reptiles. ¡Lagarto! ¡Lagarto!!

De los esquimales es preferible callar sus gustos culinarios, pues los lectores perderían el apetito.

Después de la comida, el digestivo. Victor Hugo solía ofrecer a sus comensales un trocito de carbón vegetal, considerándolo como el mejor de los tónicos.

Juan Esparza Elizari.

POR LOS TEATROS

Borrás en *LA DOLORES*.—La última obra de los Quintero.—Rosario Ortiz.—*Lo del QU VADIS?*—Separación.—Proyectos.—Thullier al Español.—María Tabau.—A América é Italia.—La Mariana.—El homenaje a Echegaray.

A osantos asistan estos días a las representaciones del drama de Felij y Odina en la Comedia, extraña el silencio que, a excepción de *Caramanchel*, guarda la crítica sobre la admirable labor de Borrás en *La Dolores*.

Seguramente el crítico de *La Correspondencia de España* ha sido el único de los del oficio que ha visto a Borrás hacer esta obra.

Sólo así se concibe que no haya el entusiasmo movido las plumas para elogiar el arte incomparable del actor, que en cada obra se manifiesta más grande, desmintiendo los temores de los pocos que, al rendirse a la evidencia de un nuevo triunfo, aún manifiestan dudas acerca de lo que el insignie artista podrá hacer al siguiente día.

La *Dolores* ha servido a Borrás para dar una nueva prueba de su poderoso genio. El malogrado Perin, García Ortega, Echalde y otros muchos actores se han hecho aplaudir justamente en esta obra; por viéndola representar a Borrás, es forzoso reconocer que hasta ahora *Lázaro* estaba por crear.

Nadie como el gran actor ha sabido encarnar aquella alma enérgica y tímida; nadie ha expresado con tanto brío, con tanta verdad, la primera pasión que invade el espíritu virgen del seminarista.

Y luego ¿qué manera de detallar! La declaración de su amor a Dolores; el apasionado beso que se atreve a imprimir en la mano de la moza; tímidamente, de *soslayo*; su salida del cuarto de la amada para castigar al fastidioso barbero; gestos, actitudes, ademanes, frases... ¡Una maravilla! No es posible hacer más.

La señorita Catalá ayuda con acierto al gran artista; se le aplaude justamente; pero sería mayor su éxito si se atreviese más.

No hay duda de que los hermanos Quintero tienen excelentes amigos.

El sábado estrenaron en Apolo *El mal de amor*; el público, compuesto en su mayoría, según uso y costumbre en tales casos, de amigos de los autores y de la empresa, recibió con entusiasmo la obra; Oh, el triunfo! Pero vino la segunda representación; el verdadero público, el que paga, sonó al teatro. Y a pesar de que no es Apolo maroo apropiado para *El mal de amor*; a pesar de que sobre la música, algo amanerada además; a pesar de la insignificancia del asunto, aplaudido, y la obra sigue representándose y el público yendo a verla.

Claro es que *El mal de amor* no puede compararse con ninguna de las obras maestras de los Quintero; m—no cabe duda que es una de las mejores que actualmente figuran en los carteles de los teatros dedicados al género chico.

Una buena noticia. Rosario Pino está ya totalmente restablecido de su enfermedad. Unos cuantos días más bajo el hermoso cielo valenciano acabarían de reponer por completo sus fuerzas; y en la segunda quincena de este mes la actriz siempre aplaudida abandonará Bétara para volver a la isla, al triunfo.

En los últimos días de Febrero a butará Rosario Ortiz con una obra de repertorio, y poco después estrenará *La crónica escandalosa*, de Ramos Carrión.

A esta estreno seguirán los de *Amor y ciencia*, de Galdós; un arreglo de *Safo*, de Daudet, hecho por Miguel Sawa y Dionisio Pérez; y *Sinfonía*, de la señora Pardo Bazán.

En la Princesa han terminado las representaciones de *Quo vadis?* La señora Fabrega y el Sr. Cardona se han separado de la compañía, que maldita la culpa que tiene de los días y directos habidos entre la insuperable Sociedad de Autores y el Sr. Cardona.

Asunto es este para tratado más despacio, y de él hemos de ocuparnos no sin adelantar que no tienen razón en el asunto ni la Sociedad ni el actor mejicano; la una por meterse donde nadie la llama, el otro por no saber conducir la cuestión.

Dícese que la señora Fabrega y el señor Cardona, antes de volver a Méjico, propusieron realizar una excursión por provincias para explotar *Quo vadis?* También se cuenta que proyectan arrendar para el año que viene el teatro de la Princesa, con el fin de dar en él representaciones con una compañía mejicana, de la cual serían ellos las primeras figuras.

El rumor merece ponerse en cuarentena. —Y Thullier, ¿va al Español? —El aplaudido actor seguirá en la Princesa hasta terminar su contrato, que expira el 7 de Marzo próximo. Después ¿quién sabe? La entrada de Thullier en el Español pondría el completo a aquella excelente compañía; y como no falta quien haya oído a Fernando Mendoza quejarse del excesivo trabajo que sobre él pesa y son conocidos sus deseos de llevar a su teatro actor tan prestigioso como Thullier, de ahí que la gente crea en el próximo ingreso en el Español del director de la Princesa.

Tan luego termine Thullier sus compromisos en la Princesa, María Tabau volverá con su compañía, una de las más completas que actúan hoy, al teatro de sus triunfos.

La temporada de la Comedia concluye el 15 de Abril próximo. Del 20 al 25 se embarcará la compañía en Océz, y ya no volveremos a aplaudirla hasta pasado un año.

La *tournee* por América durará mucho tiempo. Además de Buenos Aires, los artistas de la Comedia visitarán otras poblaciones del interior de la Argentina, lo mismo que en el Uruguay y el Brasil.

De Río Janeiro irán a Canarias, de aquí a Omba, y por último a Méjico.

Profetizar un gran éxito a una compañía que además de artistas tan notables como las señoritas Catalá y Bremón, y los señores Balaguer, Mora y González, lleva a su frente al gran Borrás y a Rosario Pino, es sencillamente usurpar a Poro Grullo su cargo de definidor de verdades.

Al terminar la *tournee* por América, es casi seguro que la compañía de la Comedia irá a Italia, de donde el empresario, D. Tirso Esoudero, ha recibido brillantes proposiciones.

El contrato para esta expedición es muy probable que se firme a fines del corriente mes.

De realizarse este viaje, la compañía dará 30 funciones en Venecia, Roma, Milán y Nápoles, y Borrás podrá alternar con sus iguales Zaccocci y Novelli.

El 23 de Abril debutará en la Comedia la Mariana.

—¿Qué hay del homenaje al autor de *El gran Galeoto*?—me preguntan. Y contesto: NADA.

Alex.

EL INCIDENTE DE HULL

Paris 1.º.—La Comisión informadora sobre los sucesos de Hull ha oído esta tarde al capitán Clado, oficial que se hallaba a bordo del *Kniaz Souvarov* cuando ocurrió el incidente.

Contestando a numerosas preguntas del almirante Pickford, individuo de la comisión, dicho oficial afirmó la imposibilidad que hay en confundir un torpedero con un barco de pesca, especialmente cuando se dirigen sobre él las luces de varios reflectores.

Paris 1.º.—El capitán Clado continúa explicando la imposibilidad de confundir un barco de pesca con un torpedero, por la diferencia que existe entre la altura de la chimenea, la forma de casco y el volumen del buque.

Declaró, pues, contestando a las preguntas apremiantes de los delegados ingleses, que el barco que él vio era un torpedero, y que no pudo equivocarse en razón de su forma especial, del humo que producía su máquina y de su marcha rápida.

Mañana seguirá el interrogatorio de otros oficiales rusos.

Paris 1.º.—El capitán Clado declara que no vio hundirse ningún torpedero ni barco de pesca. Estos pudieron ser alcanzados por los proyectiles por casualidad, pero no directamente, pues el almirante había dado la orden de no disparar contra ellos.—Fabra.

La guerra

Continúan las operaciones.—25° bajo cero.

San Petersburgo 2.—El general Kurapatkin ha telegrafiado diciendo que una patrulla rusa ha destruido parte de la línea del ferrocarril, próximamente a doce varstas al Sur de Liao Yang.

El mismo telegrama añade que el día 31 continuó el fuego de la artillería e infantería, habiendo parte de las fuerzas japonesas desalojado Sandapon, dirigiéndose hacia el Oeste, construyendo fortificaciones sobre su línea de extensión. Los japoneses atacaron a las svanzadas del ala izquierda de los rusos, que retrocedieron.

La temperatura durante la noche ha sido de 25° bajo cero.

En Mukden

Mukden 2.—Ha vuelto a empezar el cañoneo contra el ala derecha. La *Gaceta del Ejército* publica los sucesos interiores de Rusia.—Fabra.

LA FUNCION DE LA PRENSA

El domingo próximo, a las tres de la tarde, se celebrará la función a beneficio de la Asociación de la Prensa, con arreglo al siguiente programa:

PRIMERA PARTE

Paquita, hermosa ópera en dos actos, de Leoncavallo, con el siguiente reparto: Nodda, Matilde de Lerma; Onio, Sr. Marriacher; Tonio, Faoini; Silvio, Fadova; Ariquita, Mestero.

Dirigirá el maestro Tolosa.

SEGUNDA PARTE

a) Dño de *Aida*, Verdi, por las señoritas Isabel Tuñi y María Castro.

b) *Variaciones*, de Proch, por la señorita Angeles García.

c) Muerte de Isolda, Wagner, por María D'Arneiro.

d) Torero de *Guillermo Tell*, Rosini, cantado por Marriacher o Paoli, Pacial y Rosato. Para el torero del *Guillermo* se pondrá la decoración correspondiente y los artistas vestirán los trajes de la obra.

Dirigirá el maestro Mestero.

TERCERA PARTE

La Tamprania, letra de D. Julián Romea y música del maestro Jerónimo Jimémez, desempañada por las señoritas Lópezgutiérrez, Julia Mesa, que está insustituible en esta obra, Marán, Romaguera y Airaiz, y los señores Ferrello de Segura, Ruiz de Arana, Carrión, Tancó, Arias, Vardaguer, Julián Pérez, Gómez, Rebollo y Eister.

La obra será dirigida por el autor Sr. Jimémez.

Como puede juzgarse por el programa—que es posible que se aumente con algún nuevo número—la función del domingo ha de ser brillantísima, y en el domicilio de la Asociación son ya muchas las demandas de billetes.

Los precios serán los mismos que en años anteriores. He aquí la lista de ellos, incluido el timbre:

Patcos platos proscenios, sin entradas, 10875 pesetas.—Idem id. inmediatos, sin idem, 8715.—Idem platos, sin id., 8715.—Idem bajos inmediatos, sin id., 8715.—Idem bajos, sin id., 8715.—Idem principales proscenios, sin id., 8715.—Idem principales, sin idem, 6555.—Idem principales, sin id., 4935.—Idem segundos, sin id., 3855.—Idem terceros, números 1 y 2, sin id., 2775.—Butacas con entrada, 1080.—Delanteros de palco, con idem, 760.—Butacas de palco segundo, con idem, 540.—Divanes, con id., 540.—Antepederos de palco, con id., 435.—Segundas de antepedero, con id., 325.—Primera fila de paraiso, con id., 270.—Asientos de 2.ª, 3.ª y 4.ª fila de id., con id., 220.—Lateral de paraiso, con idem, 220.—Entrada general, 165.—Entrada de palco, 165.

Los señores abonados tendrán reservadas sus localidades en la contaduría del teatro Real hoy jueves, desde las diez de la mañana hasta las doce de la noche.

Mañana viernes, desde las diez de la mañana hasta las ocho de la noche, se servirán

los pedidos hechos en el nuevo local de la Asociación de la Prensa, calle de San Marcos, 14.

El sábado estarán a la venta pública en el mismo local los billetes sobrantes.

LAS BOMBAS DE PARIS

Paris 1.º.—Los anarquistas Bailly y Chevaller, que fueron detenidos con motivo del atentado de la avenida de la República, han sido puestos en libertad por el juez de Instrucción, por falta de pruebas de su culpabilidad.—Fabra.

El comercio con Marruecos

De interés para industriales y comerciantes.

Ha de constar la *Revista de la Cámara de Comercio Española en Tánger*, que son varios los artículos de la producción nacional con los cuales puede darse comienzo a nuestra rehabilitación comercial en aquel imperio.

Las harinas y los azúcares, artículos ambos de grandísimo y general consumo; los tejidos y otros muchos, podría España colocar en Marruecos con preferencia a los de otros países, si a las conveniencias que ofrece la vecindad, las ventajas de nuestra moneda y otras facilidades no menos estimadas por el comercio, se unieran el envío de viajeros, y las que, seguramente, habrían de servirnos de base sólida para triunfar en la competencia mercantil entablada por Europa en Marruecos, tales como el sistema de las admisiones temporales, propuestas hace algún tiempo en las Cámaras, y otras que coronarían con el más completo éxito las tentativas que hoy se hacen para escolar el puesto que legítimamente nos corresponde en el Mogreb.

DE PROVINCIAS

El crimen de Cetina.—Los criminales confiesan.

Ateca 1.º.—El juez de Instrucción D. Felipe Rey ha logrado arrancar la confesión de su delito a los autores del crimen de Cetina.

Según sus declaraciones, Antonio Gil mató a la mujer y a dos hijos; Gregorio Horro, sobrino del Antonio, mató a Federico y a la niña pequeña.

Antonio incendió la cabaña con objeto de borrar las huellas del crimen, y también fué él quien escribió el papel encontrado en el ana del puchero.

Los autores han declarado con un cinismo espantoso.

El móvil de su crimen fué vengar un homicidio que cometió Federico Szamal hace diez años.

Funerales por la duquesa de Montpensier.

Sanlúcar de Barrameda 1.º.—En la iglesia de la Merced se han celebrado solemnes funerales en el 12.º aniversario del fallecimiento de la duquesa de Montpensier. Asistieron el intendente general de Palacio, el alcaide, el ayudante de Marina, el teniente de la Guardia civil y numerosos particulares.

La servidumbre de palacio asistió de gran gala.

Boda de un exministro

Sevilla 1.º.—El día 19 del próximo mes de Marzo, contraerá aqu matrimonio el exministro Sr. Domingo Pascual con la hija del marqués de Nervión.

BODA

Hoy se ha verificado en la iglesia de San Antonio Abad la boda de la bella señorita Neoma Camiñas con el joven abogado don Edmundo Suárez de Puga.

Apadrinaron a los contrayentes el general de brigada D. Demetrio Osmiñas, padre de la novia, y la madre del novio, representada en el acto por la excelente señora viuda de Núñez de Arce, asistiendo como testigos los Sres. D. Lorenzo Moncada, don Manuel Luengo, D. Darío Mañas, D. Aurelio Enriquez y el procurador de los Escosapios, P. Santonja.

Bendijo la unión el P. Villa, visitador general de conventos, hallándose la iglesia con cogaduras y el altar adornado con profusión de flores.

La novia vestía elegante traje blanco, cubriendo su cabeza una hermosa corona de asahar.

Terminada la ceremonia, los invitados fueron obsequiados con un espléndido *lunch* en casa de los padres de la novia.

Entre los invitados recordamos a las señoras de Basella, Moncada, García Benítez, González Baitrán, Luengo, Camiñas (ya de la novia), viuda de Razo, Maedon, Pita 6 hija, Bueno y otras, y entre las señoritas a las bellísimas Lola y Carolina Basella, Pepita Luengo, Matilde y Emilia Moncada, María Marroddán, Rufina Erenas y muchas más.

Los novios han salido esta noche para Lisboa.

Las empresas de teatros

Auerdo importante

Ayer se reunieron en el teatro de Apolo los representantes de todas las empresas teatrales de Madrid, tomando unanimemente el acuerdo de que, a partir de mañana viernes, se dividan las funciones de noche en tres sesiones, en vista de que anochece más tarde y la hora en que principia la primera sesión, es la dedicada por el público a los paseos.

Como consecuencia de este acuerdo, pierden los autores unas 5.500 pesetas mensuales, según cálculo aproximado, y el Estado los derechos de contribución y timbre en la misma relación.

En la citada reunión se tomaron otros acuerdos de carácter reservado.

Después de la reunión, la empresa del Teatro de Apolo envió a los periódicos la siguiente nota:

«Desde mañana viernes sólo se darán tres sesiones en las representaciones nocturnas diarias de este teatro.

Esta medida, que se llevará a cabo por todas las empresas de zarzuela del género llamado chico, obedece a la carencia absoluta de público en la primera sesión de las siete y media.

Es incalculable el perjuicio que esta determinación causará a muchos elementos relacionados con el teatro, y no tendrá tampoco nada de extraño el que más adelante, y por causas ajenas a la voluntad de las empresas, se vean éstas obligadas a la clausura de sus respectivos edificios.»

LA GACETA

Publica la de hoy las disposiciones siguientes:

Gracia y Justicia

Reales decretos nombrando beneficiado de la Catedral de Burgos a D. Damián Bermejo y concediendo honores de jefe supe-

rior de administración a D. Rostituto Reti-

rado.

Guerra

Real orden declarando pensionada la cruz de real orden clase del Mérito militar concedida en 27 de Julio último al comandante profesor de la Academia de Caballería don Máximo Pardo Estévez.

Marina

Real decreto disponiendo que el ordenador de Marina de primera clase D. Juan Bautista Oliveros pase a la situación de reserva.

Hacienda

Reales decretos nombrando delegado de Hacienda de Soría a D. Ricardo Solier, que lo es de Huévia, y para esta vacante a don José Hurtado y Valhondo.

Instrucción pública

Reales órdenes nombrando a D. Gonzalo García Rodríguez auxiliar numerario de la Facultad de Medicina de Salamanca; a don Gonzalo del Castillo auxiliar de la Facultad de Derecho de la Universidad de Valladolid; a D. Pablo Ferrer y Pira y a D. Jaime Peyri y Rocamora auxiliares de la Facultad de Medicina de Barcelona, y a D. José Baro Campo ostedrático de Lengua y Literatura Castellana del Instituto de Jaén.

—Otra disponiendo que se incorporen los estudios que comprende a las asignaturas que explica D. Manuel Zapata y Urdaniz, que continuará como único ostedrático de Geografía descriptiva general de Europa y de España, Historia de España 6 Historia Universal del Instituto de San Ildro.

—Otras disponiendo se anule a trasladación la cátedra de Latín del Instituto de Burgos y la de Matemáticas del de Jaén.

Agricultura y Obras públicas

Real orden concediendo una multa impuesta por el gobernador de Badajoz a la Compañía de los ferrocarriles de Madrid a Zaragoza y Alicante por retraso de un tren.

—Otra confirmatoria de una multa impuesta por el gobernador de Lrida a la Compañía de los ferrocarriles del Norte por retraso de un tren.

NOTICIAS TEATRALES

Comedia

Mañana viernes 17.º de moda (turno impar), se pondrá en escena el espléndido drama en tres actos *La Dolores* y el juguete cómico *Los asistentes*.

Pasado mañana sábado se verificará el estreno del drama en tres actos, escrito en castellano por Ignacio Iglesias, y traducido al castellano por los Sres. Jerique y Roca, titulado *La madre eterna*.

Cómico

El viernes 10, a las tres y media de la tarde, se celebrará en este teatro una gran función extraordinaria para redimir de servicio de las armas al joven actor Acto Gil.

La compañía del teatro Español representará *El nido* y el cuadro primero de acto tercero del hermoso drama de Dionisio Juan José, y la que actúa en dicho teatro representará los dos grandes éxitos de temporada, *El túnel* y *El cochero*.

NOTICIAS

Un nombramiento

Ha sido elegido para el cargo de secretario del Consejo superior de Agricultura, senador vitalicio D. José Matuquer de Triunfo por el Instituto Agrícola catalán de San Ildro, de Barcelona.

Los automóviles

Por haber transcurrido el plazo fijado en el bando de la alcaldía, respecto de los automóviles, se han comenzado a imponer multas a los dueños de éstos que marchan con mayor velocidad de la que es permitida y los que penetran en sitios por donde no deben circular.

También serán detenidos los que no exhiban la necesaria licencia.

Tratado de paz

La Paz 1.º.—El Congreso argentino ratificó el tratado de paz con Chile.—Fabra.

El fuego destruyó el cuarto de dicho señor, sin que hubiera que lamentar desgracias personales.

Accidente del trabajo
Trabajando ayer en la Fábrica de Tabacos, el operario Joaquín Sánchez tuvo la desgracia de que lo cayera un tabión sobre el pie derecho, resultando con algunas lesiones, de las que fué curado en la Casa de Socorro correspondiente.

Suicidio
En el Paseo de los Pontones, cerca del mercado de ganados, se suicidó ayer un sujeto llamado José Donal, disparándose un tiro en la cabeza con una pistola. Se ignoran los móviles del suicidio.

Atropello
Esta mañana fué atropellado por un coche de punto un anciano llamado Eusebio Patilla, de ochenta años de edad, domiciliado en la calle del Arenal, núm. 8.

Resultó con varias costillas fracturadas y algunas lesiones en la cabeza y piernas. El hecho ocurrió en la Puerta del Sol, esquina a la calle de Carretas.

Otro atropello
También ha atropellado esta tarde un carro en la calle de Embajadores, esquina a la de Abades, a una anciana de noventa y seis años de edad, llamada Constanza Roldán, produciéndola una herida en la pierna. Fué curada en la Casa de Socorro del distrito de la Inclusa, pasando en grave estado al hospital Provincial.

En fraganti
La pareja de guardias de Seguridad que presta servicio en la calle de la Libertad, ha detenido esta tarde a dos sujetos llamados Emilio Yanguas y el Rosal, en el momento que se disponían a llevarse varios buites procedentes de un robo cometido en el núm. 37 de la referida calle.

4.º La Nobleza.—5.º La Fortuna.—6.º La Infamia y la Prudencia.—7.º El Vicio.—8.º La Justicia.

Hechos de los Apóstoles.—(Del mismo siglo y en nueve paños.)
1.º La pesca milagrosa.—2.º Jesucristo ciego a San Pedro cabeza de la Iglesia.—3.º El milagro del paralizad.—4.º La muerte de Ananías.—5.º El martirio de San Esteban.—6.º La conversión de San Pablo.—7.º La guerra de Elijías.—8.º San Pablo y San Bernabé en Sístria.—9.º San Pablo predicando en Atenas.

Los Pecados Capitales.—(Del mismo siglo y en seis paños.)
1.º La Avaricia.—2.º La Lujuria.—3.º La Ira.—4.º La Envidia.—5.º La Pereza.—6.º La Gula.

Historia de Scipión.—(Siete paños.)
1.º La toma de Cartago.—2.º Scipión devuelve a Lucio su prometed.—3.º Los romanos penetran en el campo atrinchado de Asdrúbal.—4.º Batalla de Scipión y Asdrúbal.—5.º Batalla de Zama y derrota de Aníbal.—6.º Cortejo del triunfo de Scipión.—7.º Triunfo y banquetes.

Historia de Abraham.—(Del mismo siglo y en siete paños.)
1.º Dios se aparece a Abraham.—2.º Sahara restituida a Moisés por los egipcios.—3.º Moisés ofrece pan y vino a Abraham.—4.º Tres Angeles le anuncia a Abraham que tendrá un hijo de Sahara.—5.º Dios manda a Abraham que sacrifique a su hijo Isaac.—6.º Rebeca da de beber a Eliezer.—7.º Abraham compra un campo para sostener a su hija Sahara.

Conquista de Túnez.—(Del siglo XVIII y en diez paños.)
1.º El mapa.—2.º La revista en Barcelona.—3.º Desembarco delante de la Goleta.—4.º Salida del enemigo de la Goleta.—5.º La toma de la Goleta.—6.º La batalla de los pozos de Túnez.—7.º La toma de Túnez.—8.º El saqueo de Túnez.—9.º El ejército acampa en Bada.—10. El embarque en la Goleta.

Moralidades.—(Del siglo XV y en cuatro paños.)
1.º La Sagrada Escritura llama a los héroes al honor; mas la Virtud lo reparte o concede a los más dignos.—2.º Todos los hombres aspiran a los honores; pero la suprema Virtud los concede a los más ilustres.—3.º La Gracia publica los honores divinos y distribuye inmortales coronas a la vez que grandes alabanzas.—4.º Los funerales del Rey Tarmus, muerto por Eneas.

Fué diputado del departamento del Aín en 1880, y reelegido por el mismo distrito en las elecciones generales de Febrero de 1871. Pasó al Senado en 1876, y sobresalió siempre en los asuntos de economía política y financiera. Volvió a la Cámara de diputados en 1889.

El suceso pertenecía a la Academia de Ciencias morales y políticas.

Robo de títulos
Paris 2.—*Le Radical*, en su número de esta mañana, habla de un robo importante cometido ayer en casa de un notario de París.

Trátase de títulos que habían sido depositados el día anterior y cuyo valor ascende a un millón de francos.—*Fabra*.

publicado recientemente y del cual habíamos recibido un ejemplar. Así por el fondo como por la forma, el folleto *Contra el duelo* merece leerse.

El hipnotizador práctico, por Octavio Peller.—Biblioteca de La Irradiación. Este librito es fruto del estudio de los fenómenos hipnóticos por el autor durante su larga permanencia en Alemania, en donde, más que en cualquier otro país, ha sabido unir el hipnotismo con la terapéutica, es decir, con la ciencia médica.

En él se describen con concisión y claridad los diversos métodos empleados para producir el sueño artificial, los diferentes grados del sueño hipnótico, la somnolencia, la catalepsia, el drehan tonismo, etc., citándose curiosos ejemplos prácticos.

EDICION DE LA NOCHE

El Centenario del "Quijote"

Desde las diez hasta las doce y media ha estado reunida en la Presidencia la Junta del Centenario del *Quijote*, con objeto de tomar acuerdos para la mayor brillantez de los festejos que se preparan. Se facilitó la siguiente Nota:

La Junta del Centenario, en reunión de 2 de Febrero, bajo la presidencia del señor marqués de Pozo Rubio, aprobó los trabajos realizados por el ministro de Instrucción y artísticas en los mismos días en todos los centros docentes de España, y encargó al mismo señor ministro que fijase el plan definitivo de los festejos acordados, así literarios como populares, distribuyéndolos en los tres días designados por la Junta para conmemorar oficialmente el Centenario.

El ministro de Instrucción pública tuvo la bondad de ampliar estas manifestaciones. Los tres días citados serán festivos en Madrid, y de ellos se elegirá uno, al que se dará carácter de fiesta nacional, en el que se celebrarán solemnidades académicas en toda España, hasta en la más pequeña aldea. Habrá batalla de flores en el Retiro y funciones de gala en el Real y el Español. La Asociación de la Prensa ha ofrecido al ministro, y éste lo ha aceptado, un concurso.

Excitaciones anti-rusas

Hoy se han repartido en Madrid unas hojas clandestinas excitando a parte del vecindario a que concurren frente a la embajada rusa para verificar una manifestación de protesta con motivo de los últimos sucesos acaecidos en aquel Imperio.

El ministro de la Gobernación confiesa esta mañana en que si pueblo madrileño no responderá a los deseos de ciertos elementos, siempre dispuestos a cuanto pueda tender a alterar el orden.

EN RUSIA

En libertad.—Trepoff a la Manchuria.
Londres 2.—Telegrafian desde San Petersburgo al *Daily Telegraph* que todas las personas detenidas sería puestas hoy mismo en libertad.

Híbase del envío del general Trépoff a la Manchuria.
Una Cámara representativa va a constituirse dentro de diez días.

Funcionario relevado
San Petersburgo 2.—Está oficialmente confirmado que Svereff, jefe de la fiscalización administrativa de la prensa, ha sido relevado de sus funciones.

El príncipe Mirsky
Paris 2.—*Le Petit Journal* recibe de San Petersburgo la noticia de haber sido el príncipe Mirsky sometido a un informe judicial.

Tirocop.—Numerosas víctimas
Tomsk (Rusia Asiática) 2.—Ha habido tiro en las calles entre las tropas y los huelguistas, resultando numerosas víctimas.—*Fabra*.

LA GUERRA

La escuadra de Rodjestvsky
San Petersburgo 2.—Asegúrase que el almirante Rodjestvsky no espavará la llegada de la tercera escuadra para seguir su marcha hacia el mar Amarillo; solo espera una división de cruceros que manda el almirante Dobrotvsky.

Continúa la batalla
Paris 2.—*Le Petit Parisien* publica un despacho de San Petersburgo diciendo que la batalla sigue librándose con furia por todo el frente de los ejércitos enemigos. El referido despacho, procedente de Tifling, añade que corre el rumor de haber sido rechazado el ataque de los rusos.

El combate de Sandepón
Paris 2.—El *Echo de Paris*, en un despacho procedente de San Petersburgo, reproduce el rumor de haber sido Gripenberg llamado a Rusia por haber avanzado demasiado en Sandepón, donde, a pesar de las órdenes en contrario dadas por Kuropatkin, sacrificó inútilmente a 10.000 hombres.—*Fabra*.

EL INCIDENTE DE HULL

Declaración del capitán Clado
Paris 2.—(Comisión de Hull).—Esta mañana ha sido oído el capitán Clado, el cual declaró que el almirante Rodjestvsky le escribió una carta en la que se quejaba con amargura de la actitud agresiva de la prensa inglesa al día siguiente del incidente de Hull.

Fué en Vigo donde dicho capitán se enteró de los rumores propalados por la prensa inglesa de que dos torpederos rusos habían permanecido en el lugar del suceso sin ser llevados a los barcos pesqueros que se hallaban en peligro.

El capitán Clado manifestó la sorpresa que había experimentado al ver que dicha prensa inglesa había cesado de repente en la publicación de los referidos rumores. El oficial ruso cree que dicho silencio fué motivado por haber reconocido el autor de las audiencias noticias lo inhabil de su procedimiento.

Prosiguiendo en sus declaraciones el capitán Clado, expuso técticamente el modo con que el barco pesquero *Crane* fué alcanzado por rebote. Hizo el relato de las precauciones tomadas por la escuadra rusa desde su salida del puerto de Rosal, explicando al mismo tiempo el por qué de estas precauciones. El testigo terminó diciendo

que se abrió fuego por orden de Rotjestvsky.

Después de terminada la audición del capitán, fué introducido ante la comisión el testamento de Clado, quien confirmó con detalles precisos su deposición de ayer. Se levanta la sesión.—*Fabra*.

La Iglesia y el Estado en Francia
Paris 2.—El periódico *L'Humanité* dice que en el Consejo de ministros celebrado ayer, M. Bledin Martin se comprometió a presentar antes del próximo jueves el proyecto de ley para la separación de la Iglesia y del Estado.

El gobierno no ha resuelto nada todavía relativamente a los súbditos rusos refugiados en Francia.—*Fabra*.

DE PALACIO

Las Candelas
Con la solemnidad de costumbre y presenciada por un numeroso y brillante público, entre el que vimos muchas y conocidas damas de nuestra aristocracia, se ha celebrado hoy en Palacio con asistencia de la corte la capilla pública y la tradicional procesión por las galerías, llamada de las *Candelas*, por la Purificación de Nuestra Señora.

A las once menos cuarto y en comitiva particular salieron de las habitaciones de la Reina la augusta madre de D. Alfonso, la archiduquesa de Austria y sus hijas, a quienes acompañaban las señoras condesas de Sástago, Aguilera de Incastrilla y Zamoyka, y los señores duques de Gor, marqués de Odeón y capitán Provyay.

S. M. llevaba rico y severo traje de terciopelo negro con encajes y se adornaba con valiosísimas joyas de perlas y brillantes, llamando mucho la atención el collar de gruesas perlas que llevaba.

La archiduquesa Isabel vestía traje de gró gris perla y se adornaba también con joyas de hermosísimos brillantes, y sus hijas, modestas en extremo, llevaban trajes cortos de lencia blanca con cinturón de color. Todas las egregias damas lucían la clásica mantilla blanca.

Minutos después salió la comitiva de su majestad el Rey, con el que iban las Infantas María Teresa e Isabel.

El Rey llevaba el uniforme de gran maestro de las Ordenes militares, con bata alta de montar y llevando al pecho, además de las insignias combinadas de aquéllas, los collares del Toleón y Carlos III.

La Infanta María Teresa hacía resaltar su simpática figura con un vaporoso traje de gasa azul bordado con lentejuelas de plata, y adornándose con perlas, que son las joyas de su principal predilección, y la Infanta Isabel, sobrio traje de terciopelo verde mar con cuello de armiño y joyas de brillantes y rubíes.

Acompañaban a las Infantas como damas, las señoras duquesas de Sotomayor y condesa de Pigohermoso.

Detrás de las reatas personas iban los jefes de Palacio señores duques de Sotomayor y marqueses de la Mina y Pacheco, y la oficialidad de los cuerpos de Alabarderos y Escolta Real.

En la comitiva figuraban, entre otros, el Nuncio de Su Santidad y el Obispo de Madrid Alcalá, y los grandes de España señores.

Duques de Montemar, T. Sotomayor, Béjar, Granada, Luna, Tamames, Bailén, Altaga y Guquista.

Marqueses de Tovar, Romana, Sotomayor, Rafal, Vellosa, Santa Cristina y Castro-monte.

Y condes de Toreno, Castillo, Orgaz, Aguilera de Incastrilla, Salient y Bilbao.

Mediada la misa, salió por las galerías la procesión, en que todos los que figuraban en ella llevaban cirios encendidos, y que fué presenciada por S. M. la Reina y las archiduquesas desde la puerta de la galería que da acceso a las tribunas bajas, que comparecieron durante el religioso acto.

Cantóse la misa en *sol*, de Zubiaurre, y en el ofertorio, en *tempo de Huelmo*, ofreciendo el Nuncio de Su Santidad, y en la procesión el Obispo de Sión.

La comitiva dirigióse a la Capilla a los acordes de la *Marcha de las bodas*, de Massenet, y al regreso a las regias habitaciones ejecutó la banda de Alabarderos la *Marcha del Cid*, también de Massenet.

Tanto en el calor que en las galerías se sentía por la aglomeración de gentes, que una pobre niña de unos doce años de edad cayó al suelo privada de sentido.

Los tapices
Ha aquí las colecciones expuestas hoy en las galerías y que los que tuvieron la suerte de subir a ellas, no se cansaron de admirar: *Desol de Felipe II.*—(Del siglo XVI y compuesto de tres paños.)
1.º El Padre Eterno.—2.º Jesucristo en la Cruz.—3.º Despedida de Jesucristo de las Santas mujeres.

Historia de la fundación de Roma.—(También del siglo XVI y con seis paños.)
1.º Fausto encuentra a Rómulo y Remo mamiendo de la loba.—2.º Nacimiento restablecido en el trono de Alba.—3.º Rómulo elevado al trono de Roma.—4.º El rey de los sabinos se niega a dar mujeres a los romanos.—5.º Horcia es presentada a Rómulo.—6.º Rómulo da leyes a Roma.

Los Hombres.—(Del mismo siglo y en ocho paños.)
1.º La Fé.—2.º El Honor.—3.º La Fama.—

4.º La Nobleza.—5.º La Fortuna.—6.º La Infamia y la Prudencia.—7.º El Vicio.—8.º La Justicia.

Hechos de los Apóstoles.—(Del mismo siglo y en nueve paños.)
1.º La pesca milagrosa.—2.º Jesucristo ciego a San Pedro cabeza de la Iglesia.—3.º El milagro del paralizad.—4.º La muerte de Ananías.—5.º El martirio de San Esteban.—6.º La conversión de San Pablo.—7.º La guerra de Elijías.—8.º San Pablo y San Bernabé en Sístria.—9.º San Pablo predicando en Atenas.

Los Pecados Capitales.—(Del mismo siglo y en seis paños.)
1.º La Avaricia.—2.º La Lujuria.—3.º La Ira.—4.º La Envidia.—5.º La Pereza.—6.º La Gula.

Historia de Scipión.—(Siete paños.)
1.º La toma de Cartago.—2.º Scipión devuelve a Lucio su prometed.—3.º Los romanos penetran en el campo atrinchado de Asdrúbal.—4.º Batalla de Scipión y Asdrúbal.—5.º Batalla de Zama y derrota de Aníbal.—6.º Cortejo del triunfo de Scipión.—7.º Triunfo y banquetes.

Historia de Abraham.—(Del mismo siglo y en siete paños.)
1.º Dios se aparece a Abraham.—2.º Sahara restituida a Moisés por los egipcios.—3.º Moisés ofrece pan y vino a Abraham.—4.º Tres Angeles le anuncia a Abraham que tendrá un hijo de Sahara.—5.º Dios manda a Abraham que sacrifique a su hijo Isaac.—6.º Rebeca da de beber a Eliezer.—7.º Abraham compra un campo para sostener a su hija Sahara.

Conquista de Túnez.—(Del siglo XVIII y en diez paños.)
1.º El mapa.—2.º La revista en Barcelona.—3.º Desembarco delante de la Goleta.—4.º Salida del enemigo de la Goleta.—5.º La toma de la Goleta.—6.º La batalla de los pozos de Túnez.—7.º La toma de Túnez.—8.º El saqueo de Túnez.—9.º El ejército acampa en Bada.—10. El embarque en la Goleta.

Moralidades.—(Del siglo XV y en cuatro paños.)
1.º La Sagrada Escritura llama a los héroes al honor; mas la Virtud lo reparte o concede a los más dignos.—2.º Todos los hombres aspiran a los honores; pero la suprema Virtud los concede a los más ilustres.—3.º La Gracia publica los honores divinos y distribuye inmortales coronas a la vez que grandes alabanzas.—4.º Los funerales del Rey Tarmus, muerto por Eneas.

De estas colecciones, quizás la de *Desol de Felipe II*, llamada así por suponerse que formaba el que usaba en las solemnidades aquel monarca, y de los tres paños, *El Padre Eterno*, que apenas tiene dos metros en cuadro, es de lo más hermoso que se conoce por su factura y colorido.

Más noticias
S. M. el Rey con los Sres. Oatejón y Millán del Bosch, ha salido esta tarde en el automóvil de 24 caballos, llevando detrás el de 12, y por la carretera de Toledo han llegado a dar vistas a la imperial ciudad.

Al regresar a Madrid se trasladó S. M. de automóvil, llegando a Palacio a las seis y diez, entrando por la puerta del Príncipe y parando en las habitaciones de las archiduquesas.

En total, el recorrido hecho por el Monarca ha sido de 94 kilómetros.

Al llegar a Palacio y como gran número de personas esperaban su llegada por distinto sitio, tuvo necesidad S. M. de parar casi en seco el vehículo, precisamente en el momento que empujado por la multitud cayera al suelo un niño de unos siete años, que fué recogido enseguida por los agentes de la autoridad, siguiendo su marcha el automóvil.

La Reina, la Infanta María Teresa y las archiduquesas estuvieron a primera hora de la tarde en casa de la Infanta Isabel, y después paseando por la Casa de Campo.

En el suexpres han salido para su país las archiduquesas de Austria, siendo despedidas en la estación por toda la Real Familia, el presidente del Consejo y ministro de Estado, las autoridades y muchas damas y grandes de España.

Encuentrárase enfermo el ayudante del Rey general D'Arcour.

Mañana serán recibidos en audiencia por S. M. los representantes de Suecia y Noruega, Venezuela y Costa Rica.

MELILLA

El hijo de Bu Anema.—Propósitos del Rogit.—Hombres hambrientos.—El cable de Almería.
Melilla 2 (140 tarde).

El hijo de Bu Anema, refugiado en esta plaza por padecer de calenturas, ha declarado que las aduanas moras próximas a Melilla producen mucho, y tienen pensado establecer otras frente a Alhucemas y Peñón de la Gomería.

Añade que las tropas del Pretendiente que atacaron a Uxda organizaron después una expedición contra Taza.

Que los españoles son respetados por ambos bandos.

Que el Rogit piensa favorecer el comercio español y garantizar la vida de los europeos que se internen en África.

Agrega que, a pesar de tener el ejército del Pretendiente municiones abundantes, ha comprado muchas cajas a las tribus vecinas de Alhucemas, desembarcadas allí recientemente.

La prensa local continúa su campaña en favor de 400 hebreos hambrientos procedentes de Taza.

Dícese que se establecerá un campamento análogo al que tienen los moros en el exterior de la plaza, facilitando el gobierno recursos para ello.

Nótanse averías en el cable de Almería. El personal de Telégrafos trabaja para recomponerlo.—*Mencheta*.

Conclerío en una cárcel

Barcelona 2 (5 tarde).
El Orfeón Catalá ha ido esta tarde a la Cárcel celular para dar en los pasos una concierto que sirva de solaz a los presos.

Asistieron al concierto el presidente de la Audiencia, los magistrados, los jueces y otras autoridades.—*Mencheta*.

Huelga de mineros
Bruselas 2.—Ha mejorado la situación en Charleroi.

El trabajo se ha reanudado en todas las minas.

Sin embargo, existe el temor de que el lunes próximo estalle la huelga general.

Fallecimiento
Paris 2.—Ha fallecido esta mañana a las cuatro M. G. main, presidente de la Sociedad del Crédito Lyonnais.

Nació en Lyon el 10 de Febrero de 1834.

Balance del día

El ministro de la Gobernación, ocupándose de la reunión de ayer de los demócratas, ha encontrado lógico que tratándose de un partido gubernamental no se apele a ciertos procedimientos.

«Somos—añadió—un Gobierno parlamentario, nacido de la mayoría, y mientras no se evidencie que ésta se halla dividida, somos hechura suya y la representamos. A las Cortes iremos en momento oportuno para presentar ante ellas proyectos que serán aprobados si los estiman beneficiosos para el país.»

Gracioso es lo que viene ocurriendo con las manifestaciones de los ministros siempre que se trata esta cuestión de las Cortes. Decíáranse ante todo muy parlamentarios; pero con el Parlamento cerrado.

Esto, si algo significa, es que no encuentran razón alguna que oponer al general clamor en favor de la apertura de las Cortes.

Esta tarde, a las cuatro, visitó el señor Montero Ríos al Sr. Moret, celebrando con éste una detenida conferencia, en la que se trató de dar forma práctica al acuerdo tomado en la reunión de ayer de los demócratas, relativo a proceder unidos con los liberales en la reclamación y protesta motivadas por la clausura del Parlamento.

Expuestos por el Sr. Montero Ríos los acuerdos tomados por unanimidad en dicha reunión, el Sr. Moret se mostró en el fondo conforme con los mismos, añadiendo que antes de proceder a determinar la forma en que hubieran de realizarse, deseaba consultar con sus amigos, lo cual haría esta noche ó mañana.

A ruego del Sr. Montero Ríos, el señor Moret, después de ponerse de acuerdo con sus amigos, conferenciará con el marqués de la Vega de Armijo, a fin de determinar la forma en que la protesta ha de realizarse.

La conferencia, que fué muy afectuosa, terminó a las cinco y media.

Tanto el Sánchez de Toca como el señor Allendosalazar insisten en sus dimisiones, a pesar de la que en contrario se ha dicho estos días en los centros ministeriales.

En la reunión celebrada esta tarde por la junta directiva de la Asociación de la Prensa, se acordó elevar un Mensaje al gobierno ruso pidiendo la libertad del ilustre literato Gorki.

Dicho Mensaje irá firmado también por los socios del Ateneo y de Escritores y Artistas, y se enviará después a los periodistas españoles que han ido a San Petersburgo, para que éstos a su vez lo hagan llegar al embajador de España en Rusia, quien lo pondrá en manos del gobierno de aquel imperio.

Esta noche, en el suexpres, han salido para Austria la archiduquesa Isabel y sus hijas.

La Real Familia y el Gobierno despedieron en la estación a las ilustres viajeras.

BIBLIOGRAFIA
«El presupuesto de la opinión»
El director general de Agricultura é Ingegnerio agrónomo D. José del Prado y Paisido, acaba de publicar un interesante libro que titula *El presupuesto de la opinión*, en el cual desarrolla, evidenciando una vez más su gran competencia profesional, el tema «España será rica y poderosa cuando tenga agricultura próspera».

Dedicado al Sr. Prado y Paisido esta última obra suya a S. M. el Rey, rindiendo a nuestro joven Monarca público testimonio de admiración por sus entusiasmos en favor del progreso agrícola nacional.

El presupuesto de la opinión lleva un extenso y notable prólogo del ex ministro don Eduardo Dato, quien en este trabajo, como en tantas otras ocasiones, revela sus profundas ideas y su espíritu de acción, con el engrandecimiento y reconstrucción de los más importantes intereses nacionales.

Divide el Sr. Prado su obra en dos partes: una que dedica a «enseñanzas» y otra a las «sobras propias del Estado», y al final ofrece un interesante estudio demostrativo del aumento de gastos ordinarios y extraordinarios que presuponen al presupuesto del Estado; el plan de reformas agrícolas, forestales, hidráulicas y auxilios indirectos contenidas en el proyecto que presenta en este libro.

Cartas amorosas, estudio literarias, redactadas en Alcala por Simón Sánchez y julio crítico de algunas por Luis Combarria y José Rodríguez.

Constituyen un folleto de 70 páginas esmeradamente impreso.

El señor barón de Albi publicó en el *Correo Catalán* una serie de artículos contra el duelo.

Los ha coleccionado en un folleto que ha

De la Agencia Fabra
Paris 2.—Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 91'20.—3 por 100 francés, 98'80.

CHARADA
—*Tercia segunda primera tan cuarta, Avellana!*
—Pasos no creas que resulta tan segunda cuatro prima.
Por ser antaayer mi Santo mi esposo me la compró, porque cuando fué su día una todo le di yo.

L. FERNÁNDEZ RODRÍGUEZ.
(La solución mañana.)

Selección a la charada anterior
A TO LON DRA MIEN TO

COMPANIA DE LAS CARBONES DE HIERRO DEL SUR DE ESPAÑA
Madrid a Granada (Via Morada).
EXPRESO TODOS LOS MARTES EN 12 HORAS
Salida Madrid, 7,10 noche. Llegada Granada, 7,35 mañana.

Granada a Madrid (Via Morada).
EXPRESO TODOS LOS MIERCOLES EN 13 HORAS
Salida Granada, 9,30 noche. Llegada Madrid, 10,35 mañana.

CORREOS DIARIOS.—17 HORAS
Salida Madrid, 9,30 noche. Llegada Granada, 1,30 tarde.

Salida Granada, 2,35 tarde. Llegada Madrid, 7 mañana.

FARCIO: 1.º clase — 60,70 pesetas.
2.º clase — 47,10
3.º clase — 35,50

CULTOS
Santo de mañana.—San Blas, Obispo, y Santos Félix, Eutrogo, Ignacio, Hipólito y compañeros mártires.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la Iglesia de religiosas Carmelitas (Príncipe de Vergara, 11) donde se celebrará a las diez y media solemnemente la que predicará D. Angel Lázaro, y por la tarde sigue la novena a la Purificación de Nuestra Señora y será orador D. Luciano García.

En el oratorio del Caballero de Gracia se celebrará fiesta a San Blas, con misa cantada a las diez, y por la tarde termina la novena.

En San Jerónimo id., predicando el padre Santonja.

En San Marcos id., predicando en la misa el Sr. cura párroco y por la tarde don Francisco García.

En San Sebastián id., id., el señor cura.

En San Pascual principio la novena a Nuestra Señora de Lourdes, predicando por la tarde D. Pedro Martínez.

En Santos Justo y Pastor continúa la novena a la Purificación de Nuestra Señora, predicando en la misa mayor el Sr. Venero, y por la tarde el P. Jiménez Campaña.

En San José id., predicando el Sr. Calpena.

En la V. O. T. de San Francisco ejercicios píos, predicando a las tres y media el Sr. Orcaón.

En la capilla del Santísimo Cristo de San Ginés ejercicios al anochecho, y será orador el Sr. Barragán.

En la parroquia del Salvador, Jerónimas del Corpus Christi, San Fermín y asilo de San Rafael, Via Crucis al anochecho.

En Jesús misa cantada a las diez y por la tarde ejercicios con sermón que predicará un P. Capuchino.

Visita de la Corte de Marta.—Nuestra Señora del Buen Consejo en la Catedral.

Funciones para mañana
TEATRO REAL.—No hay función.
ESPAÑOL.—Moda.—A las 8 1/2.—La dama bobo.—Péas y manos.
COMEDIA.—17 viernes de moda.—(Turno impar).—A las 9.—Los Dolores.—Los asistentes.
PRINCESA.—Tournee Charlotte Wiehe.—A las 8 3/4.—Primera función de abono.
PRINCE.—A las 9.—La boleta de alojamiento.
LARA.—Moda.—A las 8.—Frankfort.—A las 9.—Zurigates.—A las 10.—El noveno mandamiento (primer acto).—A las 11.—Segundo y tercer actos (sección doble).
APOLO.—A las 8 3/4.—Los niños Horros.—A las 9 3/4.—La revuelta.—A las 11.—El mal de amor.
ZARZUELA.—A las 8 3/4.—La Pesca.—A las 10.—El húsar de la guardia.—A las 11.—Lystrata.
ESLAVA.—A las 9.—El premio de honor.—A las 10.—El trágico.—A las 11.—Frou Frou.
MODERNO.—(Compañía Prado Chico),—A las 8 3/4.—Las estréllas.—A las 9 3/4.—Los tres gorrones.—A las 11.—Las estrellas.
CÓMICO.—A las 9.—Cambios naturales.—A las 10.—El mual.—A las 11.—El cochero.
PANORAMA IMPERIAL (Montaña, 10). Viajes alrededor del mundo.—Espectáculo instructivo premiado en varias Exposiciones.—Único en España.—Grandes atracciones.—Los lunes y jueves se cambia la colección.
JARDIN DEL RECREO SALAMANCA.—Ayala, 1, Castellana, 10.—Espectáculo de tarde: Fuegos, cinematógrafo, etc. Jueves, tómbola infantil; miércoles, sábados y domingos, concierto en el jardín.
RECREO ARGÜELLES (Ferrer, 23).—Funciones por tarde y noche.—Grandes atractivos, cinematógrafo, carousel, columpio, gimnasio, etc., etc.—Los martes, miércoles, sábados, tómbola para los niños.
IMPRESION EN EL CORREO

COMPANIA MADRILENA DE TELEFONOS

Tarifa de precios al año

Table with 2 columns: Description of service and Price. Includes rates for station, public telephones, and various types of lines.

Regenerador de la sangre

Hierro de Leras

Este ferruginoso es el único que encierra en su composición los elementos de los huesos y de la sangre...

CALDERAS LEINHAAS

Con circulación forzada de agua. La mejor caldera multitubular que existe. Producción rápida de vapor...

PERLAS DE TREMENTINA DE CLERTAN

Preparadas por un procedimiento aprobado por la Acad. de Medicina de París. Este tratamiento solo cuesta unos cuantos céntimos...

ENFERMEDADES NERVIOSAS

JARABE HENRY MURE en Pont Saint-Espirit (Francia). Envío gratuito de un folleto muy interesante...

JACQUET FRERES EN VERNON (EURE)

Dinamos y motores eléctricos. Corrientes continuas y alternas. TRANSFORMADORES. Diferentes modelos hasta de 120 caballos...

VINO NOURRY A LA VEZ DEPURATIVO Y FORTIFICANTE

Por su sabor agradable y su eficacia en los casos de Debilidad, anemia, linfatismo y enfermedades del pecho...

TURBINAS AMERICA

Para saltos de todas las alturas y fuerzas. Las mejores turbinas para RENDIMIENTOS VARIABLES. Eje vertical u horizontal...

CONVIENE PREVENIRSE

Hay algunas lisis o mal aconsejados industriales que al ver las curaciones obtenidas desde hace treinta años en casos verdaderamente desesperados...

EL ARGUS DE LA PRESSE

a más antigua agencia de recortes de periódicos ha entrado en el 25.º año de su existencia. El Argus de la Presse está en relaciones con los periódicos de todo el mundo...

Vinas franco-americanas

Cincuenta y dos variedades de viñas franco-americanas a vender ingertadas sobre los mejores injertos de aquellos reconocidos. Los más resistentes a las tierras fuertes, a precios muy reducidos...

SIMIENTE DE LINO TARIN

Preparado especial para combatir LOS ESTREÑIMIENTOS, CÓLICOS, BOCHORNOS Y LAS ENFERMEDADES DEL HIGADO Y LA VEJIGA. La caja: 1.30 francos.

El Vigor del Cabello del Dr. Ayer.



Conserva la cabeza libre de caspa, sana los humores molestos e impide la caída del cabello. Cuando el cabello se pone seco, claro, marchito o gris, le devuelve el color original...

WHISKY MAY DEW

EL MEJOR LICOR de este nombre es el que lleva la marca MAY DEW cuyo propietario en Glasgow es el señor CULLEN & WANNOP.

1832-1903 Después de casi tres cuartos de siglo de un éxito jamás alcanzado por otra preparación, los maravillosos remedios, la Zarparrilla y Píldoras DE BRISTOL...

LES PRODUITS DE CONTREFAÇONS DES CAPSULES TAFTZ

SE RECONNAISSANT FACILEMENT A L'ÉPAIS BOURRELET INDIGESTE QUI SE TROUVE A LA BASE DE CHAQUE CAPSULE ET AU MANQUE TOTAL DE FINESSE. BIEN EXIGER LES BOTES EN MÉTAL IMPRIMÉ & la Signature de Taetz.

NINGUNA ANEMIA resiste a la HEMOGLOBINA

DE VOR DESCHIENS. Pídanse en las buenas farmacias.

REGALIZ PECTORAL L. B. a base de alquitrán

La superioridad de esta pasta, sobre las otras pastillas, ha sido reconocida por todos los que han hecho uso de ella.

El Agua de Florida

de Murray & Latham. El Porfumo Universal, invariable en su calidad, permanente en su fragancia, ha adquirido inmensa popularidad...

El Vigor del Cabello del Dr. AYER.

PREPARADO POR Dr. J. C. AYER & Co., Lowell, Mass., E. U. A. Medallas de Oro en las Principales Exposiciones Internacionales.

PIÑAS PIÑAS a 2 pesetas

LEGÍTIMAS DE CUBA. Una legada 9.000 BARQUILLO, 12, Muñoz.

SOLITARIA

CABEZA DE LA LOMBRIZ x pelida en DOS horas por los Glóbulos Secretan. Farmacéutico laureado y premio de con medalla. ÚNICO remedio INOFENSIVO e INFALIBLE adoptado en los hospitales de París...

Santal Midy

Inofensivo, sufre al copámb, la cuba y las inyecciones. Cura los fujos en 48 horas. Cada cápsula lleva el nombre Midy. De venta, en las buenas farmacias.

BARNARD GRANT & C. 27 Mincinglane, Londres E. O. Comerciantes de frutas de Canarias (bananas, tomates, patatas, etc.). Ofrece sus servicios para ventas en consignación...

El tónico oriental para el cabello

El mejor restaurador que se conoce. Limpia, perfuma, da brillo y suavidad. Impide la caída del cabello, las canas y la calvicie.

Remedio de Absinia EXIVARD

En polvos, cigarrillos, hojas para fumar. Soberano contra asma, catarro, opresión y todas las afecciones espasmódicas de las vías respiratorias.

Las lombrices

Cuando se nota que un niño se pone pálido y ojeros y empieza a enfriarse, que raras continuamente las afecciones que tiene el sueño agitado, etc., casi segura la presencia de lombrices.

FÁBRICA DE VERMOUTH de los señores Martini & Bossi

Curso Victorio Emanuele II.-Torino. Es el mejor vermouth. Desechad las imitaciones. Exigir la firma MARTINI & ROSSI.

Linimento Gencau Para los caballos

Este precioso tónico rean plaza al cauterio, y cura radicalmente y en pocos días las cojeras, lisisaduras, equinos, algaras, molatas, esparvas, alfileras, sobrehornos, flejedados, etc.

CAPSULAS DE QUININA DE Pellieter

En todas las farmacias. ASGOTAS CONCENTRADAS de Hierro Bravais. Son el remedio eficaz contra LA ANEMIA.

LOS TIROLESES EMPRESA ANUNCIADORA

Oficinas: Romanones, 7 y 9, entres. Anuncios, reclamos, noticias y comunicados en los periódicos de Madrid, provincias y extranjero...

CURACION SEGURA EPILEPSIA - INSOMNIOS ELIXIR YBON

Enfermedades nerviosas. POR MAYOR: CASA YBON Y BERLIOZ [5, rue de la Feuillade, Paris]. Dios fundó la Religión para alivio de las enfermedades del alma.

Profesor Lecciones de 1.ª y 2.ª enseñanza, en su casa y a domicilio.

Argonzola, 2, 4.ª izquierda. Argonzola, 2, 4.ª izquierda.

Servicios de la Compañía Trasatlantica

LINEA DE CUBA Y MEJICO. El día 17 de FEBRERO saldrá de Bilbao, el 20 de Santander y el 21 de Coruña, el vapor ALFONSO XIII.

LINEA DE NEW-YORK, CUBA Y MEJICO. El día 24 de FEBRERO saldrá de Barcelona, el 26 de Málaga y el 28 de Cádiz el vapor BUENOS AIRES.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA. El día 11 de FEBRERO saldrá de Barcelona, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz el vapor MONTSERRAT.

ISLA DE LUZON. directamente para Port-Said, Suez, Colombo, Singapore y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de África...

LINEA DE BUENOS AIRES. El día 3 de FEBRERO saldrá de Barcelona, el 4 de Valencia, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor LEON XIII.

LINEA DE CANARIAS. El día 17 saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante y el 21 de Cádiz, el vapor H. L. VILLAVARDE.

LINEA DE TANGER. Salidas de Cádiz: Lunes, miércoles y viernes. Salidas de Tánger: Martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado...

Rebajas en los fletes de exportación. La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos...

Servicios Comerciales. La sección de estos Servicios tiene establecido la compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los muestrarios que le sean entregados...

Y sea la TOS catalán ó de resfriado, nerviosa, ronca, fatigosa por fuerte y crónica que sea, se cura siempre con las PASTILLAS, siendo sus efectos tan seguros y rápidos que casi siempre desaparece la TOS antes de concluir la primera caja.

Alivio ó curación del ASMA ó sofocación por medio de los CIGARRILLOS BALSAMICOS ó los PAPELES AZOADOS que prepara el mismo Dr. ANDREU, con los cuales logra el asmático un alivio instantáneo y descansa durante la noche.

LA DIABETES

Se cura radicalmente y sin reaparecer, con la «Mistura Antidiabética Martini». Este nuevo tratamiento que conviene aun a los temperamentos más delicados y cuya incontestable eficacia está reconocida por una larga experiencia de muchos años...

ROB Lechaux

La sangre es la vida. El más poderoso de los depurativos. Zarparrilla roja y Ioduro potásico. Depósito en todas las farmacias Collin & Co. París.

EMPLASTOS POROSOS SUPERIORES

Garantizados ser de la mejor calidad por Lemmas y Kemp. Alivian los dolores de los órganos y normalizan la acción. Los que sufren de los pulmones deben llevar constantemente uno de estos emplastos en el pecho y otro en la espalda.

VINAGRE Superior de Tocador y verdadera

Agua de Botot. Sólido dentífico aprobado por la Academia de Medicina de París. 17, Rue de la Paix, París.

Colagogo indiano de OSGOOD

El gran remedio contra las fiebres y tercianas. Hace ya más de un cuarto de siglo que las virtudes del Colagogo indiano se han introducido en las medicinas españolas.

IMPORTANTE

Búscanse en cada ciudad de España, hombres, mujeres y un representante para darles un curso en esta, artículo más útil, lucrativo, invento admirable y nunca visto.

Profesor

Lecciones de 1.ª y 2.ª enseñanza, en su casa y a domicilio. Honorarios módicos. Argonzola, 2, 4.ª izquierda.